

英拉打“泰”极

解散国会下院,明年2月提前选举

泰国总理英拉·西那瓦9日宣布解散国会下院、提前举行选举,以期化解政治危机。但是,反对派阵营不满意,继续举行大规模示威。

“把权力还给人民”

英拉当天发表电视讲话,宣布解散国会下院,“尽快”举行新一轮选举。

英拉说:“现在,来自许多团体的许多人反对政府。因此,最好的办法是把权力交还给人民,重新选举。泰国人民将作出决定。”

“我们不想出现任何生命损失,”她说。泰国上月25日爆发大规模反政府示威以来,5人在骚乱中死亡,超过200人受伤。

英拉和内阁僚将作为看守政府留任至选举。按照泰国法律规定,下院解散后,必须在45天至60天内重新举行选举。

英拉所属执政党为泰党主席,政府内政部长乍鲁蓬·琅素旺稍后在新闻发布会上说,英拉“肯定会”参加下院选举。

反对派不买账

反政府示威领导人、前副总理素贴·特素班说,示威不会停止,除非英拉下台。

“我们将继续斗争,”他告诉法新社记者,“我们的目的是根除他信政权。尽管下院解散并且将举行新选举,他信政权仍在台上。”

英拉是他信的妹妹。反他信阵营认定,为泰党在国会推动特赦法案,旨在为流亡国外的他信返泰铺路。

素贴把9日称作“决战日”,希望超过100万人上街游行,迫使英拉政府下台。他称,如果人数达到百万,他将宣布胜利,继而着手组建“人民议会”,接管政权;如果人数不足

百万人,他将认输,与其他集会领导人一起前往警局自首。

9日,大批泰国人在首都曼谷示威,向总理府进发。警方估计,当地时间上午,示威人数达到10万。

民主党8日宣布,153名民主党下院议员集体辞职,以普通民众身份加入9日的反政府示威。

为泰党主席乍鲁蓬9日向民主党喊话,敦促对方参选,“不要玩街头(政治)游戏”。

民主党方面没有给予明确回应。民主党领导人阿披实·维乍集瓦当天在游行队伍中告诉路透社记者:“解散下院是解决问题的第一步。今天,我们举行游行,我将与大家一起向总理府挺进。”

英拉以退为进?

根据泰国法律,国会解散后,英拉将继续担任看守政府总理直至下次大选。泰国著名政治评论家提迪南说,对英拉来说,在当前局势下解散议会是“必然和最好的”选择,此举在一定程度上减轻了为泰党遭受的压力,也令反对派的重拳失去目标。今后一段时间,反对派面临的“最大敌人”将是下院。虽然,就此次政治危机中的表现而言,反对派势力占据上风,但是英拉政府毕竟是民选政府,在2010年大选中,英拉领导的为泰党获得约1500万张选票,以民主党为首的反对党只获得约1100万张选票。凭借执政以来的总体表现,英拉和为泰党赢得多数泰国民众的认可和拥护。如果此时举行大选,为泰党很有可能再次获胜。 据新华社



12月9日,泰国总理英拉在泰国警察总部发表讲话。
新华社/法新



12月9日,在泰国曼谷,反政府示威者站在推土机上。
新华社/路透

韩方扩大识别区 外交部表示遗憾

据新华社北京12月9日电 外交部发言人洪磊9日表示,中方对韩方做出扩大其防空识别区的决定表示遗憾。中方愿本着平等和相互尊重的原则与韩方保持沟通,希望韩方与中方相向而行。

在当日例行记者会上,有记者问,据报道,韩国国防部8日发布韩国国防空识别区扩大方案,区域范围延伸至苏岩礁上空。韩方已通过国防和外交渠道向美、中、日等国作了说明。中方对韩方决定作何反应?对韩防空识别区覆盖苏岩礁上空持何立场?

洪磊说,中方就划设东海防空识别区事多次与韩方沟通,韩方也就扩大其防空识别区向中方进行过通报。中方对韩方做出扩大其防空识别区的决定表示遗憾。中国外交部和国防部已于第一时间分别向韩方表明立场,要求韩方谨慎妥善处理有关事宜。中方愿本着平等和相互尊重的原则与韩方保持沟通,希望韩方与中方相向而行。

外交部强烈不满 日称中“军事主义”

据新华社北京12月9日电 外交部发言人洪磊9日在例行记者会上表示,日方有关人员混淆是非,借机攻击中国是极其错误和荒谬的,中方对此强烈不满。

据报道,日本驻华公使在日前举行的一家中国媒体年会上称,中国单方面改变东海现状,并称中方如果指责日本密保法案导致军国主义,那么“中国已是军事主义国家”。

洪磊表示,东海有关问题的是非曲直是清楚的。日方人员对中方的无端指责颠倒黑白,毫无道理。

新加坡发生骚乱 40年来罕见

据新华社专电 新加坡中心城区印度族群聚集地8日晚发生罕见骚乱,起因是一名外籍劳工遭私人巴士撞死。新加坡警方称,事件已得到控制,警方将严肃处理滋事者。

新加坡警方在9日凌晨举行的记者会上说,8日晚的骚乱源于一起致命交通事故。一名33岁印度籍行人在道路岔路口被一辆私人巴士撞倒,进而引发附近约400名外籍劳工打砸事件。事发具体原因还在调查中,劳工或是不满肇事巴士司机而情绪失控。

警方在记者会上说,参与打砸活动的多为南亚裔,没有新加坡人参与。截至9日傍晚,尚未收到华人华侨牵涉其中的消息。新加坡警察总监黄裕喜说,本地至少过去40年来未发生过骚乱。他表示,暴力不是新加坡的风习,警方将不遗余力将所有滋事者逮捕归案。

核查人员视察 伊朗重水厂

据新华社专电 国际原子能机构核查人员8日视察伊朗阿拉克重水厂,为2011年8月以来首次。

伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹·卡马勒万迪8日说,包括国际原子能机构伊朗核查小组组长马西莫·阿帕罗,两名核查人员将于当天晚些时候离开伊朗,返回位于奥地利首都维也纳的总部。

阿拉克重水厂位于首都德黑兰西南大约240公里的沙漠中,2006年动工,仍在建设中。西方国家忧虑伊朗利用这一重水厂提取可用于制造核武器的钚。伊方则坚称出于科学和医学研究目的。

基辅5万人再集会

乌克兰政府和示威者都将对方逼到“墙角”

据新华社莫斯科12月9日电 因乌克兰政府暂停与欧盟签署联系国协定而引发的抗议活动8日又掀高潮。据乌官方公布,反对派当天在首都基辅市中心举行5万人集会,而反对派宣称人数已达百万。

乌克兰国内爆发大规模游行已持续十余天,政府“向东还是向西”的问题悬而未决。如何摆脱国内政治僵局,进而在国际政治舞台为本国赢得更多利益,考验着乌克兰政府的智慧。

目前,乌克兰领导人对事态保持克制态度。乌内务部6日表示,虽有反对派抗议游行,但基辅及全国整体局势平静,未有粗暴破坏社会秩序的事件发生。第一副总理阿尔布佐夫也认为,局势完全处于政府掌控中。

本月7日,反对党祖国党议会党团领导人亚采纽克提出,只有满足三项要求,反对党才会与政府展开谈判。这三项要求是:政府下台,追究11月30日武力驱散示威大学生的相关人员责任,释放参与独立广场和平抗议活动的

被抓人员。

乌克兰政治专家弗拉季米尔·费先科表示,反对派和政府都已将对方逼到“墙角”,最后通牒式的喊话无法解决政治危机。谈判唯一可能举行的方式就是通过中间方。

乌克兰东与俄罗斯接壤,西邻欧盟国家。对于志在东扩的欧盟和意图保住苏联解体后战略纵深的俄罗斯来说,乌克兰的地缘政治地位非常重要,一直以来都是俄欧极力争取的对象。乌克兰近年来一直将发展与欧盟关系作为外交重点,但由于在经济和能源等方面与俄罗斯关系密切,因此它也希望与俄保持传统友好关系。

分析人士认为,面对俄欧两个“强力”邻居,乌克兰自独立以来,一直有脱俄入欧的长期战略,但同时还要面对本国经济长期严重依赖俄罗斯的现实。在自身羽翼尚未丰满之时,乌克兰尚无法果断选择“向西”还是“向东”,因此只能在夹缝中求生存,采取实用主义的态度,模糊表态,谨慎决定,才能达到本国利益最大化的目标。



基辅最后一座列宁像在示威者的欢呼中倒下。

相关新闻

基辅最后的列宁像,倒了

新华社基辅12月8日专电 因乌克兰政府暂停与欧盟签署联系国协定而引发的示威活动8日继续在基辅进行。当晚,基辅市内仅存的一座列宁雕像被人拉倒。

这座位于舍夫琴科林荫大道尽头的列宁雕像用石英岩雕刻而成,高3.45米,重7吨,底座高2.5米,于1946年12月安放于此,是基辅市内仅存的列宁雕像。

乌克兰媒体援引目击者的话报道说,8日晚6时许,一群戴着面具的年轻人将列宁雕像套上粗大绳索,然后用力将其拉倒。警方未对此举进行干预。

乌克兰反对党祖国民议会议员安德烈·舍夫琴科在当晚举行的记者会上说,反对派与此事无关,反对派的主要诉求是政权更迭,而不是跟列宁雕像作斗争。